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ВИВЧЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ НАКОПИЧЕННЯ ЗАЛІЗА У 

БІОФОРТИФІКОВАНИХ ТОМАТНИХ ОВОЧАХ 
 

Анотація. Мета статті полягає у вивченні особливостей накопичення заліза у вирощених з викорис-

танням стратегії біофортифікації томатних овочах. Зазначена стратегія у комплексі з іншими підхо-

дами підвищення біологічної цінності продуктів харчування здатна вирішити проблему дефіциту заліза в 

харчовому раціоні. За результатами проведеного дослідження особливостей накопичення заліза у томат-
них овочах (перці солодкому, баклажанах, томатах), які вирощували із застосуванням агрономічної біо-

фортифікації за допомогою органічного добрива “Ріверм”, було зроблено висновок, що всі досліджувані 

зразки томатних овочів містили більшу кількість заліза порівняно з контрольними зразками. Доведено 
доцільність використання біофортифікації томатних овочів, зокрема застосування під час їх вирощуван-

ня органічного добрива “Ріверм”, для отримання біозбагачених залізом овочів.  
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STUDY OF FEATURES OF ACCUMULATION OF IRON IN 

BIOFORTIFIED TOMATO VEGETABLES 
 

Abstract. The purpose of the article is to study the features of iron accumulation in cultivated with the use of 
strategy of biofortification in tomato vegetables. This strategy, in combination with other approaches, increases 

the biological value of food, can solve the problem of shortage of iron in the diet. The results of the research of 

features of iron accumulation in tomato vegetables (paprika, eggplant, peppers) which are grown with the use of 
agronomic biofortification using organic fertilizer “Riverm” show that all investigated samples of tomato vege-

tables contain a large amount of iron compared with control samples. The expediency of using biofortification of 
tomato vegetables, including application of organic fertilizer “Riverm” during their growing to get iron 

bioenriched vegetables was proved.  
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Постановка проблеми. До мікронутрієнтів, які 

на сьогодні фахівці ВООЗ відносять до групи кри-

тичних, тобто таких, яких найбільше не вистачає у 

щоденному раціоні людей із низьким рівнем життя, 

належать цинк, залізо і вітамін А. Дефіцит заліза 

дуже часто називають найбільш серйозною для здо-

ров’я людей проблемою, його нестачу відчувають 

на собі близько двох мільярдів людей у різних 

країнах світу. Залізодефіцитна анемія має особливо 

негативний вплив на дітей, підлітків і жінок. Вона 

стає причиною збільшення ризику інфекційних за-

хворювань, смертності вагітних жінок під час поло-

гів [1]. Залізо входить до складу гемоглобіну і мет-

гемоглобіну і виконує кровотворну функцію. Крім 

того, залізо прискорює регенерацію крові та під-

вищує в ній вміст гемоглобіну та еритроцитів, має 

антирадіаційну дію, зберігає аскорбінову кислоту 

від руйнування і виведення. Також залізо входить 

до складу ферментів і виконує каталітичну функ-

цію: бере участь у живленні та диханні тканин, 
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підтримує ріст окремих органів і організму в ці-

лому, підвищує опірність організму фізичним на-

вантаженням, бере участь у детоксикації “кров’я-

них” отрут (бензол, анілін). Основні причини дефі-

циту заліза – недостатній вміст заліза у продуктах 

харчування, мала абсорбція заліза, збільшення втрат 

заліза організмом людини. Добова потреба дорос-

лих чоловіків у залізі складає 10 мг, а жінок – 18 мг 

(потреба вагітних жінок збільшується до 25 мг) [2]. 

Результати спостережень свідчать, що понад 50 % 

населення України харчується неякісно. Неповно-

цінне за кількісним і якісним складом, а також не-

збалансоване за енергетичною цінністю харчування 

сприяє розвитку аліментарних та аліментарно-залеж-

них захворювань. Так, лише за офіційними оцін-

ками, близько 9 % невагітних та 27 % вагітних жі-

нок, 22 % дітей дошкільного віку в Україні мають 

анемію, у виникненні якої одним із найсуттєвіших 

факторів є дефіцит заліза [3]. Україна разом із ін-

шими країнами світу прийняла “Всесвітню деклара-

цію і Програму дій в галузі харчування”, відповідно 

до якої вона зобов’язується сприяти подоланню 

нестачі в харчовому раціоні незамінних мінераль-

них речовин і вітамінів. Вирішувати дану проблему 

рекомендують комплексно, з використанням всіх 

відомих напрямків. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Біо-

фортифікація – це нова стратегія, спрямована на 

подолання дефіциту мікронутрієнтів у продуктах 

харчування. Її метою є покращення поживних якос-

тей рослин шляхом розробки оптимальних шляхів 

їх мінерального живлення (внесення добрив у грунт), 

використання прийомів традиційної селекції та зав-

дяки створенню нових рослин за допомогою моле-

кулярно-генетичних підходів [3]. Біофортифікація – 

це напрямок, завдяки якому можна підвищити біо-

логічну цінність врожаїв різних сільськогоспо-

дарських культур. А споживання біофортифікова-

ної продукції рослинництва здатне збагатити що-

денний раціон важливими незамінними нутрієн-

тами. У світовій практиці відомі наступні біофорти-

фікаційні проекти: біфофортифікація залізом рису, 

бобів і солодкої картоплі; біофортифікація цинком 

пшениці, рису, бобів і солодкої картоплі; біофорти-

фікація каротином солодкої картоплі, маїсу і маніо-

ки. Біозбагачені культури не мають на меті стати 

єдиним джерелом рекомендованої добової кількості 

тієї чи іншої життєво важливої сполуки для люди-

ни, але їх задача – істотно скоротити дефіцит неза-

мінних мікронутрієнтів. Відповідно до HarvestPlus 

– IZA – SU Projects [4] сільське господарство у 

багатьох країнах світу здатне забезпечити два еко-

номічно ефективних і стійких напрямки вирішення 

проблеми нестачі ессенціальних мікронутрієнтів, у 

тому числі і заліза: виведення нових генотипів рос-

лин із високою концентрацією заліза (генетичне 

підвищення біологічної цінності харчових продук-

тів) та застосування добрив, які містять потрібні 

мікронутрієнти, під час вирощування деяких куль-

тур, зокрема пшениці й рису (агрономічна біофор-

тифікація). Оскільки безпечність вживання в їжу 

ГМО-продуктів підлягає сумніву, все більше уваги 

приділяється агрономічній біофортифікації продук-

ції рослинництва. Агрономічні підходи збільшення 

життєво важливих елементів у зернових культурах і 

овочах ґрунтуються на використанні спеціальних 

добрив із корисними добавками важливих мікро-

нутрієнтів (зокрема, заліза і цинку). Ці добрива 

вносять у грунт або обприскують ними листя рос-

лин [5]. На сьогодні залишаються недостатньо вив-

ченими можливості розробленого в Україні добри-

ва нового покоління, “Ріверма”, для біофортифіка-

ції продукції рослинництва. Під час виробництва 

цього добрива використовують підготовлену спе-

ціальним чином воду, яка витягує біологічно акти-

вні й поживні речовини з біогумусу. “Ріверм” не 

містить жодних синтетичних компонентів, що га-

рантує його повну безпеку для рослин, тварин, лю-

дей; до його складу входить велика кількість по-

живних речовин, а також живі мікроорганізми. Ви-

користання “Ріверма” забезпечує стійкість рослин 

до посухи, створюючи високий осмотичний тиск у 

клітині [6]. 

 

Постановка завдання. Мета статті – вивчити 

особливості накопичення заліза у біофортифікова-

них томатних овочах: солодкому перці сортів Зо-

лото Скіфів і Айвенго, баклажанах сортів Айсберг і 

Херсонський, а також у томатах сортів Аполло і 

Клондайк, вирощених із застосовуванням органіч-

ного добрива “Ріверм”; порівняти вміст заліза у 

біофортифікованих овочах і в овочах, вирощених 

без застосування органічного добрива “Ріверм” 

(контрольні зразки).  

 

Виклад основного матеріалу дослідження. За 

результатами досліджень особливостей накопичен-

ня заліза у зразках перцю солодкого сортів Золото 

скіфів і Айвенго, які вирощували із застосуванням 

органічного добрива “Ріверм”, було зроблено вис-

новок, що біофортифіковані овочі містять більше 

заліза, ніж контрольні (рис. 1). Зокрема, біофорти-

фікований перець сорту Золото скіфів містить  

2,02 мг/кг заліза (контроль – 1,87 мг/кг), а перець 

сорту Айвенго – 1,86 мг/кг (контроль – 1,73 мг/кг). 

У відсотках таке збільшення складає 7,4 % – для 

біофортифікованого перцю солодкого сорту Золото 

скіфів і 7,0 % – для біофортифікованого перцю 

сорту Айвенго. 

Томати сорту Аполло, які вирощували з вико-

ристанням органічного, екологічно безпечного 

добрива “Ріверм”, мають у своєму складі 1,86 мг/кг 

заліза, що на 0,19 мг/кг більше, ніж у контрольних 

зразках. Подібна тенденція збереглася і під час дос-

лідження вмісту заліза в томатах сорту Клондайк. 

Біофортифіковані зразки томатів сорту Клондайк 

містять 1,75 мг/кг заліза (контроль – 1,63 мг/кг) 

(рис. 2). У відсотках збільшення вмісту заліза в біо-

фортифікованих томатах сорту Аполло знаходиться 

на рівні 10,3 %, а в томатах сорту Клондайк – 6,9 %. 

Баклажани сорту Айсберг, вирощені із застосу-

ванням добрива “Ріверм”, містять 1,86 мг/кг заліза 

(контроль – 1,70 мг/кг), а баклажани сорту Хер-

сонський – 1,78 мг/кг (контроль – 1,62 мг/кг). Як і у 

випадку з біофортифікованими томатами і перцем 
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солодким, досліджувані зразки накопичили у своє-

му складі на 0,16 мг/кг більше заліза порівняно з 

контрольними зразками овочів. У відсотках збіль-

шення знаходиться на рівні близько 8,6 і 9 % за-

лежно від сорту (рис. 3). 

Отже, спостерігалося збільшення вмісту заліза 

у всіх досліджуваних зразках біофортифікованих 

томатних овочів (перцю солодкого сортів Золото 

скіфів і Айвенго, томатів сортів Аполло і Клондайк, 

баклажанів сортів Айсберг і Херсонський), порівня-

но з овочами, вирощеними за стандартною техно-

логією. Біофортифіковані продукти харчування, на 

відміну від промислово збагачених (із великою 

кількістю вітамінів і мінеральних речовин), не мо-

жуть відразу забезпечити споживача всіма потріб-

ними сполуками, але вони можуть допомогти міль-

йонам людей подолати ту мінімальну межу, за 

якою “прихований голод” не буде проявлятися так 

гостро. Оскільки дефіцит заліза має негативний 

вплив на здоров’я людей, то біофортифіковані за 

допомогою “Ріверма” томатні овочі здатні сприяти 

вирішенню цієї проблеми. 

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Агрономічну біофортифі-

кацію, яка може стати передумовою природного 

біозбагачення, все частіше використовують у світі 

для збільшення вмісту життєво необхідних мікро-

нутрієнтів, зокрема цинку і заліза, в зернових куль-

турах. Досліджена ефективність використання спе-

ціальних добрив для збільшення вмісту мінераль-

них сполук у зерні пшениці, рису, кукурудзи. На 

сьогодні експерименти з пшеницею проведено у 

чотирьох країнах (Китай, Пакистан, Туреччина, 

Індія), з рисом – в Китаї, Індії, Туреччині й Таїлан-

ді, а з кукурудзою – в п’яти країнах (Китай, Брази-

лія, Зімбабве, Туреччина, Мозамбік) [5]. За резуль-

татами досліджень було зроблено висновок про те, 

що досліджувані зернові культури, які вирощували 

з внесенням спеціальних добрив, накопичували 

більшу кількість мінеральних речовин в ендоспермі 

й алейроновому шарі зерна, ніж вирощені без їх 

застосування. 

Нами було проведено дослідження вмісту за-

ліза у біофортифікованих томатних овочах (перці 

солодкому, баклажанах, томатах). Зокрема, вміст 

заліза визначали у томатних овочах, під час виро-

щування яких було використано агрономічну біо-

фортифікацію за допомогою екологічно безпечного 

органічного добрива нового покоління – “Ріверма”. 

Під час порівняння отриманих даних було зроблено 

висновок, що всі досліджувані зразки біофорти-

фікованих томатних овочів містили більшу кіль-

кість заліза порівняно з контрольними зразками 

(вирощеними без використання “Ріверма”). У від-

сотках таке збільшення складає 7,0-7,4 % – для 

біофортифікованого перцю 6. 

Оскільки результати досліджень стосувалися 

лише окремих ботанічних сортів томатних овочів, 

то перспектива подальших досліджень полягає у 

вивченні дії даного органічного добрива на овочі 

інших ботанічних сортів, вирощені на різних ґрун-

тах, з урахуванням особливостей кліматичних умов 

та специфіки вирощування. 
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Рис. 1. Вміст заліза у досліджуваних зразках перцю 

солодкого 
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Рис. 2. Вміст заліза у досліджуваних зразках томатів 
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Рис. 3. Вміст заліза у досліджуваних зразках 

баклажанів 
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